

习近平《在第三届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲》单行本出版

# 新华每日电讯



新华社客户端

新华通讯社出版



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

2020年11月8日 星期日 庚子年九月廿三 今日4版 总第10175期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

时代史诗  
真实力量  
——大型歌舞剧《大地颂歌》魅力之源

(4版)

本网网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 ——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

精准扶贫七年

## 十八洞村「长」出十余种新职业

新华社长沙电(记者丁锡国、袁汝婷)50岁的十八洞村村民施进兰觉得,日子从来没像现在这样舒坦:一家6口人,除了80多岁的老母亲,个个在村里有了好工作。

精准扶贫实施7年,这个地处武陵山脉腹地的苗族村寨,从“著名”贫困村变成脱贫攻坚示范村,“长”出了10余种新职业。

施进兰是花垣十八洞旅游开发有限公司副总经理,妻子和长子办农家乐,小儿子是短视频项目创业者,还负责运营村里的社交媒体官方账号,女儿是景区讲解员。

十八洞村“地无三尺平,多是斗笠丘”。过去,900多名村民除了种800多亩山岭薄地,只有外出打工一条路。7年前,全村贫困发生率近57%。

32岁那年,施进兰像村里绝大多数青壮年劳力一样,告别年幼的儿女,辗转于辽宁、浙江等地打工。

2013年11月3日,习近平总书记来到湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县的这个贫困山村,首次提出“精准扶贫”。他说,贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。

当年年底,施进兰就回到村里。此后,依靠优势资源,十八洞村发展起种植、养殖、苗绣、旅游、山泉水等产业,生计越来越多,外出务工的村民陆续返乡。一种又一种新职业不断涌现:农家乐老板、民宿店主、讲解员、服务员、摆渡车司机、保安、保洁员、绣娘、工人、厨师、服务员、短视频“网红”……

驻村第一书记孙元和皱着眉头,历数村民就业新门路:旅游公司招了62人,山泉水厂招了18人,酒店招了4人,苗绣合作社让54名留守妇女在家门口上班,还有15家农家乐……全村486名劳动力中,303人在本村就业。

记者日前在十八洞村看到,络绎不绝的游客跟在苗家阿哥阿妹身后,听他们绘声绘色讲解;身着苗服的女孩手提腊肉、蜂蜜,面向镜头直播带货;小摊点前,大姐大妈笑呵呵地招呼客人;许多农家乐大堂满座,大厨将一锅锅腊肉炒出浓郁的香气……

村党支部书记、村委会主任施金通说,新职业的从业者是十八洞村摘掉穷帽的见证者和参与者,也是乡村振兴图景的描绘者和建设者。

2019年,十八洞村人均纯收入达14668元,而7年前仅1668元。全村130户521名贫困人口全部脱贫。村集体经济收入达126.4万元。

施进兰一家如今年收入有10多万元,他说:“精准扶贫让我们过上了做梦都不敢想的好日子,一家人在一起,就更有劲头朝前奔了!”

(参与采写记者:黄康懿)

新华社记者骆国骏、孔祥鑫、李放

新华全媒头条



新华社记者骆国骏、孔祥鑫、李放

贫史上中国奇迹的脱贫攻坚战中,北京以首善标准在脱贫攻坚一线打了一场硬仗。

产业为墨人为笔 万水千山作画卷

从风沙漫天的南疆大漠到层峦叠嶂的太行山区,从雪域茫茫的世界屋脊到一望无际的内蒙古草原……回望历史,这些地方曾深深打上贫困烙印。如今,在中国脱贫攻坚的主战场,来自北京的帮扶助力这里的人们实现摆脱贫穷的梦想。

数百亿元帮扶资金持续投入;上千名干部远赴千里扎身脱贫攻坚一线;数千个脱贫帮扶项目落地生根,带动上百万贫困人口摆脱贫困……党的十八大以来,在创造世界减

贫史上中国奇迹的脱贫攻坚战中,北京以首善标准在脱贫攻坚一线打了一场硬仗。

产业为墨人为笔 万水千山作画卷

地处太行山深处的河北省阜平县是革命老区,这里曾经土地贫瘠、交通闭塞、道路崎岖,是全国重点贫困县,老一辈无产阶级革命家聂荣臻更是留下“阜平不富,死不瞑目”的遗训。

党的十八大以来,在东西部扶贫协作的大背景下,来自北京的对口帮扶项目在这里落地生根。“当时我们发展最大的瓶颈就是缺

少产业支撑。”阜平县委书记刘靖回忆说,“北京的帮扶帮助我们找到出路。”

2018年,北京市农业产业化重点龙头企业野谷健康产业集团来到阜平,和当地共建阜平硒鸽健康产业园。

走进园区,“阜平硒鸽”4个大字格外惹眼。一眼望不到头的现代化鸽舍排列整齐,研发楼、加工车间、冷链物流、员工宿舍等一应俱全。野谷健康产业集团董事长刘福才说,项目全部建成投产后,存栏种鸽将达到55万对,每年可向全国市场提供富硒乳鸽1000余万只。

“以前种地能有口吃的就不错了,现在我在厂里养鸽子,好的时候一个月能挣5000多元。”当地村民白富慧说,现在我们夫妻俩都在厂里务工,再加上土地流转等收入,一年能挣10多万元。

“产业是致富的希望,也是京保扶贫协作的重中之重。”北京市挂职干部、保定市副市长李强说,3年来,北京市共投入京保扶贫协作资金2770万元,用于建设34栋鸽舍和购进深加工生产线。产业园项目建成投产后可增加就业岗位2000个。

“阜平硒鸽”仅仅是北京在脱贫攻坚战场上的一个缩影。在内蒙古赤峰市巴林左旗,北京市顺义区利用京蒙扶贫协作资金建设笤帚苗产业园区1个、笤帚苗加工厂12家,年产值达5.6亿元;在河北省涞源县,针对当地环境气候特点,北京市投入2500多万元协作资金,撬动社会资金3亿元,建立起亚洲最大的黑木耳种植和加工基地;在青海玉树,北京市投入8000多万元,支持多县称文镇饲料加工厂等90家农牧企业扩大规模……

“以首善标准助力对口帮扶地区全面打赢脱贫攻坚战,是北京义不容辞的政治责任。”北京市委负责同志说,5年来,北京市共投入财政帮扶资金超过290亿元,仅2019年就安排脱贫攻坚项目1839个,助力39个国家级贫困地区摘帽,超过50万贫困人口脱贫。

此去万里经年 只因一片冰心

7月31日晚8时许,伴着绵绵细雨,一架由北京出发的航班稳稳降落在距离拉萨市区45公里外的贡嘎机场,北京市第九批第二期医疗队32名队员正式抵达雪域高原。

“每年这个时候我都会想起自己2018年刚来时的场景。”机场外,北京援藏医生、拉萨市人民医院院长任铁早已做好迎接新队员的准备。3年的时间,任铁黝黑的面庞上已落满了“高原红”,“这里条件艰苦、环境恶劣,病人更需要我们。”(下转3版)

## 学习贯彻五中全会精神中央宣讲团首场报告会在京举行

新华社北京11月7日电中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、中共北京市委7日上午在京举办学习贯彻党的十九届五中全会精神中央宣讲团首场报告会。中央宣讲团成员、中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀作宣讲报告。

韩文秀在报告中系统归纳了我国“十三五”时期特别是收官之年取得的突出成就及其重要意义,深刻阐述了规划《建议》是习近平总书记亲自领导、汇聚全党全社会智慧的重要成果,同时围绕“十四五”时期战略机遇新特征、规划《建议》的核心要义、2035年远景目标和“十四五”规划目标及指导思想、着

力构建新发展格局等方面进行讲解,并对推动深层次改革和高水平开放、坚持以人民为中心的发展思想、统筹发展和安全、加强党的全面领导等方面进行了系统解读。

报告深入浅出、内容丰富,帮助听众深化了对全会精神的理解。大家表示,要按照党中央部署,深入学习贯彻全会精神,把全

会精神和各项目标任务切实转化为共同认识和坚定行动。

在京党政军机关干部、中央企业负责人、高校师生代表和各界群众,共700余人参加报告会。

据了解,中央宣讲团在京举行首场宣讲报告会后,将于近日赴全国各地宣讲。

## 为了不能忘却的纪念

寻访78年前为国壮烈捐躯的新华社烈士黄君珏殉难处

本报记者王学涛

得知黄君珏烈士事迹后,一直以来我们希望寻找到她殉难的山洞,触摸那段悲壮的历史。

她是官宦人家的大小姐,却义无反顾走上抗日道路;她是革命母亲,儿子出生3天便被寄养在老乡家;她宁死不当俘虏,跳崖捐躯定格怒放的青春。

当地知道这个山洞的人很少,去过的更是寥寥。加上路途远、道路陡、附近又有十余个山洞,长期以来黄君珏从哪里跳崖不能确定。但这些困难并没有阻挡我们前行的脚步。

第一次寻找是在11月3日。

早上,我到一家大卖场半小时内买了一件冲锋衣和一双运动鞋。然后我们驱车朝庄子岭“道士帽”山挺进。3个多小时后,到达半山腰的“八路军母亲”李才清的故居,她的孙子郭怀生在此开了一家农家乐。

从半山腰到“道士帽”山没有路,满眼都是荆棘灌木丛。

44岁的郭怀生热情地给我们带路。为了轻装上阵,我仅拎了一瓶矿泉水,刚走几步就发现它已累赘,不得不丢下。因为厚厚的落叶铺满山坡,大家踩在上面一步三滑,两只手必须时刻抓着树干,宛如“猴子攀树”。荆棘长满刺,不是扎到手,就是钩住衣服。遇到陡峭路段,只能一个人先过,接住摄像机,另外一个人再过。一路上,没人想说话,只有“呼呼呼”的喘气声萦绕耳边。

一个多小时后,终于到达山顶,我们慢慢直起腰,东找西瞧看不到山洞,天边夕阳正在西下,突然有种被困的感觉,好希望能坐直升飞机飞走,带着惆怅和无奈,我们不得不下山。

为了与夕阳赛跑,我们加快步伐,不断有人摔个屁股蹲儿,像滑梯般出溜很远。好在赶在天黑前,到达有路的地方。一拍身上,尘

土飞扬,头发、帽子里都是杂草、树叶。我从兜里掏出手机,湿漉漉的,羊绒衫、抓绒衣都被汗水浸湿。

返回左权县城已是晚上9点多。第一天无功而返,内心充满不甘。

接着找!新华社山西分社组成6人寻找小组。

第二次寻找是在11月4日。

7点45分,我们再次踏上寻访路。这次3个老乡带路,换路而行。

“为什么要走这条路?”我问。75岁的欢峪沟村村民武郭锁说,山洞下面的半山腰曾临时安葬过另外两位女烈士的遗体,她们和黄君珏藏身同一个山洞,被凶残的敌人挑杀。“俺爹还帮忙埋哩,老百姓被埋边哭。”老汉说着心里一阵发痛,眼睛泛红,流下热泪。

这次路程明显缩短,但却十分陡峭。有的路段,我们只能侧着身子,石阶仅容一只脚,两只手只能扒着峭壁,而身后就是悬崖,有时需要双脚跪着,慢慢挪动身体。由于没吃、没喝,嘴唇干裂起皮,开口说话也有点吃力。这样攀爬一个多小时后,一个山洞进入我们的视野。

伫立洞口良久,脑海中不断有画面闪过。78年前,身处险境的黄君珏又在想些什么?是她三个月大的儿子?还是身负重伤生死未卜的丈夫?

我紧贴崖壁,望着茫茫群山,眼前浮现一个场景:日军在追赶搜查,黄君珏带着韩医生、16岁的译电员王健,饿着肚子,从山西庄村来到河北庄子岭。王健的一位同事劝她跟自己走,但王健为照顾黄君珏



▶▶扫描二维码观看视频报道,与新华社记者一起触摸寻访路上的惊险与感动。

▶▶扫描二维码,阅读本报11月6日融媒报道《新华社记者书写中国新闻史上最悲壮一页》。



决定跟她在一起。日军发现她们后,从山顶吊下柴草,火烧烟熏。黄君珏朝日军开枪后,纵身跳下山崖,而被烟熏得奄奄一息的韩医生、王健却惨遭敌人挑杀。

悲愤的火苗在胸膛燃烧。回首来时路,浑身充满力量。

返程途中,太行山万籁俱寂。“这是我近20年来爬过最难的山”“这是我走过最艰险的路”“这个过程像是在寻找自己的职业理想”……大家纷纷感慨这次寻访是人社以来走过最沉重、最崎岖的一段路,也是一条震撼人心的路。

如果没有这次寻访,我们不能确定黄君珏烈士跳崖的山洞、日军如何搜查八路军、韩医生和王健如何被杀害,更不知道善良的“八路军母亲”李才清曾挽留过黄君珏等人,而她们却不想给老大娘增添负担和麻烦。

11月8日是中国记者节,新华社已走过89年的奋斗历程。几十年来,新华人南征北战,经历风雨、走过辉煌,百余名新华人更是献出了宝贵生命,他们不仅在中国新闻史上铸就了不朽丰碑,还成为全体新华人永远的精神财富。

“我希望现在的新闻工作者能继承老一辈的爱国精神,为我们全中国人民服务。”采访结束了,但97岁幸存者房秉玉的话却深深印刻在我们心中。

(注:11月3日寻找小组成员:王学涛、田云、左权县史志研究室主任张俊平,向导庄子岭村民郭怀生;11月4日寻找小组成员:赵东辉、王学涛、徐伟、曹阳、崔艺锦、马亚运,向导庄子岭村民郭怀生、欢峪沟村民武郭锁和申水庭。)

采访手记

“首发首展”扎堆进博会  
彰显“世界市场”吸引力

家用定制化妆品、概念版电动轮式挖掘机、能够360度无死角保护医护人员的防护系统……第三届进博会开幕以来,新品发布区连续三天高频“上新”。据不完全统计,进博会上“首发首展”新品达到400多项。

“首发首展”体现了世界对于进博会这个合作共赢平台的高度认可。尽管新冠肺炎疫情仍在全球大流行,中国仍在确保防疫安全前提下如期举办这一全球贸易盛会。世界500强及行业龙头企业参展意愿不减,平均展览面积比上届增加14%,更有数十家企业已连续签约未来三届继续参展。作为全球共享的国际公共产品,进博会让展品变商品,让展商变投资商,联通中国与世界,国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用明显,是新技术、新产品、新服务汇聚世界目光、打开消费市场的优质舞台。

“首发首展”体现了世界对中国分享市场机遇、推动经济复苏的强烈愿望。疫情给各国带来严重冲击,也给世界经济带来重创。中国人民经过艰苦卓绝努力,疫情防控取得重大战略成果。一年来,中国商品和服务进口额增速明显高于全球平均水平。同时,中国即将开启全面建设社会主义现代化国家新征程。进入新发展阶段,构建新发展格局,一个拥有14亿人口的大市场是任何一个国家、企业都不能错过的“中国机遇”。

“首发首展”体现了世界对中国发展前景的坚定信心。前三季度,中国经济增长由负转正,其中对外贸易额增长0.7%,实际使用外资增长5.2%,成为全球唯一实现正增长的主要经济体。中国经济在疫情中展现了强劲的复苏势头,显示出强大的韧性和潜力,也必将成为世界经济复苏的重要引擎。未来,站在更高水平对外开放的中国,必将更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享,为国际社会注入更多正能量。

“首发首展”相约进博会,是各国企业对于中国主动扩大进口和开放市场的真诚回应,更证明了中国内需巨大潜力和无穷机遇,彰显中国“世界市场”吸引力。

(记者齐中熙、谢希瑶)  
新华社上海11月7日电

新华时评